

都是“文化”惹的祸

频看到这样的对阵。

据最新报道,为了符合中国足协职业足球俱乐部“中性命名”的要求,目前在中超诸强中,至少有3支球队取名“某某人”,另有4支球队想要取名“某某队”。

有网友就调侃,这哪里是中超,更像全运会。还有网友笑言,这是要向“人类大战”发展。

显然,从目前曝光的各队新队名看,情况并不理想,同质化严重,只有“津门虎”(原天津泰达),接近足协的更名标准;“体现地域传统、历史风俗、人文精神或俱乐部理念等特色”。更多的新队名“去企业化”是去了,可惜并不“接地气”。

其实,要取中性名,各队可选项很多。

比如仅仅一个武汉队,网友就脑洞大开,贡献出了“武汉不凡”“武汉超凡”“武汉闹腾”“武汉信步”“武汉通衢”“武汉黄鹤楼”乃至“武汉热干面”……其中有玩笑的成分,但总比一个粗暴而简单的“武汉队”更接地气,更显地域文化特色。

难道各支俱乐部的头头脑脑们都不如网

友更有文化?

按照我的粗浅理解,足协有关球队更名的改革,不只是要去企业化,吸引多元投资,更是为了体现中国足球的文化特色,提倡“打造百年俱乐部”之类。

想法一点错也没有,但可能是药下得有点猛,各队从心理层面,并没有完全接受。“某某队”“某某人”的简单命名,并不足以作为各俱乐部没文化的证明。

然而,一个本来旨在促进足球文化发展的改革举措,最终落地时却难逃“没文化”的指责,这终究是一件很尴尬的事。

曾记得早些年,足坛名将李玮峰在出国转了一圈后,就感叹说,中国足球最缺少的就是文化。一个曾有着“球霸”称号的球员,也居然对文化心心念念,可见文化的确是中国足球的短板。

而里皮在卸任中国国家队主帅后也感叹,“中国足球缺真正的足球文化”。

如果翻译没有出错的话,那么我们可以认为,里皮并没有说中国没有足球文化,只

是觉得中国足球文化的存在、传承、创造和发展是不足的。

事实上,文化远没有我们想象的那么玄虚。比如,巴西的孩子可以随便在街头踢球,日本有足够的足球场供孩子们踢球,这都是足球文化。

文化,也需要时间来积累。我们的足球俱乐部只有20多年历史,自我造血能力不足,只能靠企业养着,所以改个名字,才那么痛苦而艰难——据说河南球迷,为留住“建业”,还上演了集体下跪的场面。

敢情这都是“文化”惹的祸。

当然,打死我都不相信,改个名,就能让中国足球变得有文化。道理正如甲A变成中超,也并不能让联赛有实质性提高。但俱乐部中性名,既然是国际潮流,那就不妨改一改。

我也绝不相信鲁能、国安、建业这样从一开始投资足球的企业,会因此不再支持俱乐部。能26年如一日,支持一个城市的足球,那是真爱。这样的真爱,应该是经得起考验的。

中国足球需要做的事情太多,“改名令”既然定了,大家就认真去做,不必各怀心事,甚或阳奉阴违。以后有好的名字,也不妨再改过来,这不丢面子。

中国足球,还害怕没面子吗?

G声音

爬坡

2月1日,河北省体育局选手贾哲在成年男子3公里爬坡(传统技术个人出发)比赛中。当日,2020-2021赛季越野滑雪冠军赛在甘肃白银国家雪上项目训练基地开赛。本次比赛共有8天的赛程,来自全国的22支代表队共200余名运动员同场竞技。

新华社记者 马希平 摄

G体谈

备战

亚足联日前宣布,扩军后的首届女足亚洲杯将于2022年1月20日至2月6日在印度举行,届时将有12支队伍参赛。获得上届女足亚洲杯季军的中国队直接获得正赛资格。目前,中国女足正在苏州进行封闭集训,备战2月份与韩国女足的东京奥运会预选赛附加赛。

点评:受到疫情影响,本应在去年3月进行的奥预赛一再延迟,使得中国女足的集训备战面临更多考验。幸而女超联赛等国内赛事重启,令中国女足队员有了更多实战机会。正在备战的中国女足,首要目标是打好奥预赛,其次也要为明年的女足亚洲杯做准备。根据公告,该届女足亚洲杯也是2023年女足世界杯预选赛。

申奥

日前,匈牙利奥委会宣布,匈牙利首都布达佩斯将考虑参与申办2032年夏季奥运会。据悉,匈牙利奥委会已选出一个由8人组成的竞选委员会,将在明年对布达佩斯获得2032年奥运会举办权的可能性进行评估。此外,澳大利亚布里斯班、德国莱茵-鲁尔地区也对申办2032年奥运会感兴趣。

点评:在巴黎和洛杉矶分别获得2024年和2028年奥运会举办权后,2032年奥运会的申办也在悄然开启。作为世界体坛最为成功的赛事品牌之一,奥运会的可持续发展不仅是国际奥林匹克运动的成功,更是“后疫情时代”国际社会提振信心、重回正轨的标志之一。

登顶

2020世界羽联世界巡回赛总决赛于1月31日在泰国曼谷落幕,丹麦名将安东森和中国台北选手戴资颖分获男、女单冠军。在总决赛之前于曼谷举行的两站世界巡回赛中,安东森和戴资颖连续输给安赛龙及马林,目睹对手成就两连冠。

点评:在曼谷进行的三站赛事,被世界羽联视为国际羽毛球赛事重启的标志。对于年轻的安东森而言,能够击败近两年的“常胜将军”安赛龙,无疑能极大提升自信;而戴资颖对阵马林结束连败,捍卫了自己世界第一的排名。不过,中日两大传统强队的缺阵,还是令这几站赛事的含金量打了折扣。

追赶

当地时间2月1日凌晨,英超联赛利物浦客场3比1力克西汉姆,“红军”前锋萨拉赫打进两球,已连续4个赛季进球20+,向红军传奇伊恩·拉什创造的连续6个赛季进球20+的纪录发起冲击。

点评:被誉为“埃及梅西”的萨拉赫加盟利物浦以来,在首个赛季便打入44球,随后两个赛季又分别攻进27球和23球,堪称利物浦重获英超和欧冠金杯的功臣。今年才满29岁的萨拉赫正处职业生涯黄金期,还有时间和机会赶超伊恩·拉什,有望成为“红军”新传奇。

整合

北京冬奥组委推出冬奥云端学习平台

据新华社北京2月1日电(记者卢星吉 姬烨)在北京冬奥会开幕倒计时一周年即将来临之际,北京冬奥组委推出冬奥云端学习平台,包括北京冬奥组委信息与知识管理(IKM)平台、“学习冬奥”微信小程序、“冬奥公益大讲堂”影视化知识产品。

IKM平台是历届奥组委首个建立的具有开放性、专业化特点的信息与知识管理功能平台,平台上总结了冬奥筹办工作的信息与知识。这一平台的建设过程得到了国际奥委会的大力支持。

LG杯决赛柯洁先声夺人

据新华社北京2月1日电(记者王浩宇 王镜宇)第25届LG杯世界围棋棋王战1日在韩国首尔进行,柯洁九段执白完胜韩国名将申旻埈九段。

LG杯决赛对柯洁有着特殊意义,如果顺利夺冠,他将成为围棋史上最年轻的世界冠军“九冠王”。

LG杯决赛第二局将在3日进行,如果大比分战平,双方将在4日进行决胜局。



2月1日,山西王队球员哈德森(左)在比赛中上篮。当日,在2020-2021赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)第二阶段第37轮比赛中,山西王队以121比125不敌浙江广厦控股队。

新华社记者 潘昱龙 摄



创造历史

近日,在美国阿斯彭进行的2021世界极限运动会上,中国选手谷爱凌在她参加的全部三个单项比赛中取得两金一铜,成为这项赛事历史上首位第一次参赛就取得如此佳绩的选手。

新华社发

图为1月30日,谷爱凌赛后展示两金一铜奖牌。

明确10类须重点清理整治的乱象,对违规者严肃处理

整治武术乱象有“法”可依

本报记者 刘兵

近日,为清理整治国内武术乱象,规范有序开展各级各类武术赛事活动,促进武术行业健康发展,国家体育总局武术运动管理中心和中国武术协会依据《中华人民共和国体育法》,联手推出《清理整治武术乱象规范赛事活动管理办法》(以下简称《办法》)。

该《办法》明确了10类须重点清理整治的武术乱象,包括组织或参加不规范的赛事活动;随意自创门派、私下约架、恶意攻击、相互诋毁、歧视他人;自封“大师”“掌门”“正宗”“嫡传”等称号,欺世盗名,招摇撞骗,误导群众;通过武术赛事和活动从事赌博、诈骗、非法集资等违法犯罪;借武术之名从事其他违法犯罪活动等。

根据《办法》,一旦发现以上违法犯规苗头,中国武术协会将及时报告、制止、处理,依法依规综合运用多种监管方式,对拒不整改的个人或者组织,将及时主动联合多部门进行执法查处。

实际上,近期针对整治武术乱象,相关部门和组织一直都有动作。

去年,总局武术中心召开全国武术赛事活动监管工作会议,向社会公布了《武术搏击类赛事活动办赛指南(试行)》和《武术搏击类赛事活动参赛指引(试行)》,强调了办赛参赛的合法性、安全性、规范性,引导搏击类赛事活动标准化、规范化发展。

近年来,一些人自封“大师”,捆绑中国传统武术文化,进行商业炒作,特别是约架等武术乱象屡见。这不仅损害了中国传统武术形象,也严重阻碍了武术运动的健康发展。

去年,自称“浑元形意太极拳掌门人”的马保国走红网络。年近古稀的马保国宣称自

己的所谓“接化发绝技”代表中国正宗传统功夫,搏击拳手无法对抗。结果,在一场自证实力的比武中,马保国被一名业余搏击选手三拳KO(击倒结束比赛),引来全网群嘲。

而时间更早的徐晓冬、魏雷约架事件,也曾引发舆论广泛关注。

对此,北京京师律师事务所律师熊超表示,“武林约架”存在无竞赛规则、人身安全保障等问题,参与者更可能承担法律责任,亟待规范。

熊超告诉记者,在格斗赛事中若发生伤害事件,行为人可以免责至少要满足以下条件:比赛活动的正规性;行为人有运动员的身份;行为人的行为必须以比赛为目的,不能有任何报复、泄愤行为;行为人遵守比赛规则,没有违反规则造成伤害。而这些条件,正是“约架”所不具备的。

总局武术中心相关负责人表示,中华传统武术源远流长、博大精深,是中华民族优秀传统文化。一些伪“大师”、假“掌门”为了追逐个人名利,随意自创门派、自封称号,利用广大人民群众对中华传统武术的喜爱和关注,通过“约架”等方式进行商业炒作,给中华传统武术形象带来严重损害。制定《办法》既是落实国家体育总局、公安部、民政部、卫生健康委、市场监管总局联合印发的《关于加强搏击类项目赛事活动安全管理工作的若干意见》的具体举措,也是对损害中华传统武术形象行为的有力回击。

在中国政法大学教授庞金友看来,武术具有强身健体、防身自卫、修身养性的功能价值,在传承中华传统文化、增强民族自信、增强国家软实力等方面也具有独特作用。

庞金友说:“只有进一步加强行业管理,采取严厉措施遏制违法、违规乱象,才能促进武术事业发展。”

对运动员接种并非强制。

巴赫日前在接受法新社采访时表示,国际奥委会也不赞成运动员“插队”接种,“接种工作应优先考虑医护人员和弱势群体。”

其次,部分国家和地区对于奥运会参赛选手接种疫苗依然存有疑虑。

例如美国奥委会与残奥委会医学负责人乔恩·芬诺夫就表示,不愿注射疫苗的运动员不在少数,“他们担心接种(疫苗)会降低运动机能,影响赛场表现。”

此外,那些无力研发疫苗或是难以承担接种费用的国家和地区,如何为奥运选手接种,也是不容忽视的问题。

世卫组织紧急项目负责人迈克尔·瑞安在接受媒体采访时明确表示,疫苗接种的覆盖面并不是东京奥运会能否举办的先决条件,“世卫组织将继续为国际奥委会和东京奥组委提供建议,但是采取怎样的疫情应对措施,以及是否举办奥运会,都应当由主办方最终决定。”

由此可见,即便能够解决疫苗数量这个瓶颈,疫苗如何公平分配、各国和地区参赛人员对接种疫苗的态度、能否在奥运会揭幕前形成有效的疫苗覆盖面等,都是国际奥委会及东京奥组委面临的难题。

面对极不确定的疫情防控形势,疫苗对东京奥运会如期安全举行的重要性再度凸显

东京奥运会艰难打造“疫苗保护伞”

本报记者 李元浩

上周末,日本首相菅义伟在一次例行记者会上重申,日本政府对如期举办今夏东京奥运会的决心不变,同时承诺日本将尽快控制疫情。

这是菅义伟进入新年以来第6次在公开场合表达对奥运会如期举行的决心。

然而,就在日本政府和东京奥组委频频表达如期举行奥运会决心的同时,持续严峻的疫情形势(日本新增确诊病例和死亡病例数在1月连创新高),还是让奥运筹备再三变数——东京奥组委已经决定,将奥运会测试赛的重启时间从3月4日推迟到4月3日。

随着东京奥运会办与不办、是否再度延期,如何确保安全等焦点问题的争论不断升级,来自国际奥委会(IOC)、东京奥组委以及世界卫生组织的多方观点逐渐聚焦到一个共识,那就是疫苗极有可能是确保东京奥运会如期安全举行的最有效途径。

国际奥委会首次将疫苗作为保障东京奥运会举行的防疫“杀手锏”,始于主席巴赫去年11月的日本之行。

在这次访问中,巴赫首次公开表达了对疫苗研发的支持和信心,“我们集中了一